



Анатолий МАКСИМОВ

■ Берлин десятилетиями выделял деньги на соцпособия бывшим эсэсовцам, но только не ленинградским блокадникам.

ДЕВЯТЬСОТ ДНЕЙ КОШМАРА

Россия добивается исторической справедливости. Москва потребовала от Германии официально признать актами геноцида народов СССР блокаду Ленинграда и другие преступления Третьего рейха. Соответствующую ноту направили в Берлин. В ней указали и на «аморальную» логику властей Германии, которые десятилетиями исправно выплачивали социальные пособия бывшим военным Третьего рейха, членам СС и коллаборационистам, но только не жертвам блокады Ленинграда.

- Уже больше чем в десяти российских городах, в том числе и в Курске, и в Орле, прошли суды, где опросили живых свидетелей преступлений фашизма и выдвинули требования признать действия немецких оккупантов во время Великой Отечественной войны геноцидом. Курск был под оккупацией пятнадцать месяцев, во время которой больше десяти тысяч жителей расстреляли или они умерли от голода и болезней, и еще столько же угнали в Германию, - говорит член Комиссии Парламентского Собрания по науке, культуре и образованию Ольга Германова. - И, конечно, абсолютно несправедливо, что блокаду Ленинграда до сих пор не признали геноцидом, хотя сам факт политики уничтожения населения очевиден. Продолжалась блокада почти девятьсот дней. Представьте себе, уже 8 сентября, буквально через несколько месяцев после того как Германия напала на СССР, Ленинград окружили, и он находился во вражеском кольце вплоть до начала 1944-го. Суд Санкт-Петербурга вынес решение - дословно: «Признать блокаду Ленинграда оккупационными властями, войсками Германии и их пособниками - вооруженными подразделениями, сформиро-

ГЕРМАНИЯ ДОЛЖНА ВЫПЛАЧИВАТЬ РЕПАРАЦИИ ВСЕМУ СОВЕТСКОМУ НАРОДУ



Документы подтверждают, что Ленинград во время блокады подвергся тотальному уничтожению.

рованными на территории Бельгии, Италии, Испании, Нидерландов, Норвегии и Финляндии, а также отдельными добровольцами из числа австрийцев, латышей, поляков, французов и чехов в период с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года, - военным преступлением, преступлением против человечности и геноцидом национальных и этнических групп, представивших собой население СССР, народов Советского Союза». Доказано, что за это время погибло больше миллиона человек, в том числе около шестисот тысяч умерли от голода. Документы подтверждают, что Ленинград подвергся тотальному уничтожению. 12 октября 1941 года Гитлер дает указание капитуляции Ленинграда не принимать, ставилась цель взять Северную столицу в кольцо и просто уничтожить жителей измором. И в этом же приказе говорилось о том, что любые попытки выхода из города, из этого кольца, следует жестко пресекать, то есть просто уничтожать людей. Фактов, под-



Борис КУДЯКОВ/РИА Новости

тверждающих, что геноцид был, у нас более чем достаточно. Посетите Пискаревское кладбище - и увидите поле с могилами, где захоронили около шестисот тысяч человек. Так что Россия выдвигает совершенно справедливое требование, особенно на фоне того, что сегодня правительство Германии выплачивает пособия пособникам Гитлера, ветеранам СС. Дети блокадного Ленинграда, а не те, кто их уничтожил, должны получать компенсации.

НЕ ЗАВЕРШИЛИ ДЕЛО

- Почему это так важно сейчас?

- Речь идет о восстановлении исторической правды. Видим, откуда растут корни новой большой войны, как американцы во главе коллективного Запада привели к власти неонацистов на Украине. Так же в свое время при их молчаливом согласии Гитлер пришел к власти в Германии. И вот новый виток истории, только еще более сложный. Запад заинтересован в разжигании новой войны, потому что для них это прежде всего нажива, - и тогда, восемьдесят лет назад, и сейчас. США вместе

с единомышленниками получают огромную прибыль от конфликта между РФ и Украиной, а на самом деле между Россией и блоком НАТО.

- По какой причине этот вопрос не поставили так остро в советское время, когда только война отгремела? В 1953-м вообще от всех репараций отказались, чтобы не ставить в неловкое положение союзников из ГДР.

- Тогда, наверное, даже времени не было об этом задуматься. Потому что война прошла буквально катком по европейской части страны. И мы занимались ее восстановлением. На Нюрнбергском процессе предъявляли такие факты по блокаднему Ленинграду, доказывающие зверства фашистов, от которых стынет кровь в жилах. Говорили о преступлениях нацизма перед человечеством, и в первую очередь перед народом Советского Союза. На тот момент ФРГ и поражение признали, и репарации выплачивали. А сейчас надо всему миру напомнить, что такое нацизм. Поэтому и поднимают документы, опрашивают живых свидетелей.

- А в девяностые нам было не до этого, слишком слаба была воля политических руководителей...

- Вновь вернулись к этому вопросу. Потому что не завершили дело, недобили этих фашистов, бандеровцев. А сегодня понимаем - коричневая чума снова вспыхнула. Внуки и правнуки нацистов вооружают Украину, поддерживают ее, участвуют в боевых действиях. Поэтому мы еще раз должны всему миру показать, в том числе и людям,

ИЗ ИСТОРИИ ВОПРОСА

После войны Германия выплачивала компенсации разным категориям жертв нацизма. Эти выплаты называли «покаянные деньги». Например, в 2000 - 2007 годах немецкий фонд «Память, ответственность и будущее» предоставлял компенсации узникам концлагерей и бывшим подневольным рабочим, угнанным в Германию в годы войны. России выделили 427 миллионов евро. Потенциальных получателей этих компенсаций тогда насчитали 330 тысяч человек. В Беларуси - около 129 тысяч. Речь шла о 354 миллионах евро. А в 2015 году германский бундестаг решил выплатить «денежное пособие» - 2,5 тысячи евро бывшим советским военным, находившимся в плену. Деньги получили несколько сот человек.

Израилю и еврейским организациям Германия выплатила шестьдесят миллиардов евро. Они-то от компенсаций никогда не отказывались: более того, регулярно требовали пересмотреть суммы. В сторону увеличения. И немцы молча соглашались. Как и сейчас соглашаются с бомбежками Сектора Газа.

Это мы, добренькие, все простили. А не стоило. Поэтому фашизм и поднял снова голову на Украине, в Прибалтике, при поддержке западных спонсоров, потому что много лет им все спускали с рук. Были бы мы жестче тогда, может быть, ничего сегодня и не было бы. И теперь нужно восстановить историческую правду.

живущим в Германии, что такое фашизм, к чему он может привести.

- Россия также потребовала распространить гуманитарные выплаты, осуществляемые Германией исключительно в адрес блокадников еврейской национальности, вообще на всех блокадников. История длится уже много лет. Берлин ссылается на то, что урегулировал вопрос путем выплат репараций по итогам Второй мировой.

- Если брать масштабно, компенсации, по справедливости, надо выплачивать всему советскому народу, который пострадал в годы Великой Отечественной. Не разделяя на национальности: еврей, казах, грузин, украинец в том числе. Основной удар во время Второй мировой пришелся на Советский Союз. Русский народ хлебнул горя сполна. Очень сильно пострадала Беларусь, когда немцы наступали. Украинцу Гитлер планировал «зачистить» от прежнего населения.

ЧЕРНОЕ И БЕЛОЕ

■ Важно донести нашу позицию до немецкого народа.

- Как, думаете, будет дальше развиваться ситуация? Пройгнорирует Запад нашу ноту или вынужден будет все-таки отреагировать?

- Вы же видите, какая сейчас ситуация. Они на черное говорят белое, на белое - черное. Сегодня важно донести нашу позицию не только до властей ФРГ. Они-то могут ее проигнориро-

вать. Мы должны донести нашу позицию до всего народа Германии. Там есть здравомыслящие люди, и они должны признать историческую важность претензий и ответственность перед Советским Союзом и перед миром. Поэтому посмотрим, как они отреагируют. Власти постараются не акцентировать внимание на этой проблеме. Проигнорировать они ее не смогут, должны ответить. Правда, предвижу, что у них найдутся обтекаемые варианты: все вокруг да около.

РЕАКЦИЯ